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本文通过对陕西师德建设现状的实证研究，总结出师德建设在师德制度、培训和评价方面还存在一些难题，
在新媒体时代可以借力新媒体得天独厚的优势为师德建设的有效开展提供新的思路。
新媒体 师德建设 微课程

摘 要
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“师德”是一个亘古而常新的话题，不管处于什
么时代，师德问题都是教师队伍建设中的重中之

重，改革开放以来，我国于 1985、1991、1997、2008
年先后四次颁布和修改了《中小学教师职业道德规
范》，2008 年之后，我国更是将师德建设当作教师队
伍建设的头等大事来抓，十八大报告、《国家中长期
教育改革和发展规划纲要（2010－2020 年）》等国家
重要的教育政策文件都将师德建设摆在了重要的

位置。《教育部关于深化中小学教师培训模式改革
全面提升培训质量的指导意见（教师[2013]6 号）》更
是明确指出要将中小学教师专业标准、师德教育和
信息技术作为通识课程列入教师培训必修模块。
2014 年 9 月 9 日，习近平总书记在北京师范大学对

广大教师提出了“四个有”的殷切希望，明确指出，
做好老师，要有道德情操，老师的人格力量和人格

魅力是成功教育的重要条件。
本文通过对陕西的关中、陕北和陕南的中小学

师德建设现状调研分析，发现目前师德建设取得了

一些成绩，但也遇到了一些瓶颈，在新媒体时代，与

时俱进地借力新媒体得天独厚的优势，将是对改善

师德建设困境的有效尝试。

一、新媒体的显著特点

联合国教科文组织对新媒体下的定义是：“以
数字技术为基础，以网络为载体进行信息传播的媒

介。”《中国新媒体发展报告（2012）》指出，基于网络
而兴的新媒体已经成为人类有史以来发展最快、影
响深广的最强势媒体。2011 年以来，数字电视、直播
卫星电视、移动电视、IPTV、手机短信、手机电视、手
机电台、手机报纸、虚拟社区、电子邮箱、博客、播客

等新媒体用户在中国持续增长、应用不断丰富，网
络化和社会化程度不断提高，而《中国新媒体发展
报告（2014）》指出微传播已是主流传播方式，基于
移动互联网的微博、微信、微视频、客户端大行其
道，微传播急剧改变着中国的传播生态和舆论格

局。可见，新媒体本身也是逐渐发展变化的，它已渗
透到人们生活的方方面面，也真切地改变着人们的

教育生活。新媒体有以下显著特点。
1.即时性与丰富性
同传统媒体报纸、电视相比，新媒体传递信息

更快更及时，提供的信息也更丰富，不仅是信息内

容的丰富，也指表达方式的丰富性，新媒体传递信

息往往结合视频、音乐、图片、文字等复合形式出
现，因此给信息接收者听觉、视觉等不同的感官刺
激，信息接收者也比较容易对某一问题形成更清楚

的认识。
2.个性化和互动性
在新媒体时代，人人都是发声者。一个人通过
QQ 空间写日志、写说说、撰写微博和博客、发微信
等方式实现了“在任何时候、任何地方、对任何人”
的大众传播，人人都掌握着话语权。和传统媒体相
比，新媒体的另一个显著特征是互动性，基于新媒

体的微信作为一种互动性更强、传播速度更快的传
播方式，更是势不可挡，获得了众多手机用户和网

民的青睐。
信息的即时性、丰富性、个性化、互动性是新媒
体的四个显著特征，这些特征不是静态意义上的特

征，而是体现在人们生活方式方方面面的动态变化。
教育亦不可避免的受其影响，在师德建设方面的一

些疑难问题，可以尝试结合新媒体注入新的活力。

对新媒体背景下师德建设实效性的思考
国晓华

（西安文理学院师范学院，西安，710065）

57· ·



二、当前师德建设的现状分析

笔者通过对陕西关中、陕北、陕南地区多所学
校发放调查问卷、访谈、个案分析等，获取了当前陕
西师德建设的一手资料，并通过数据分析得出了一

些结论。
1.学校师德建设情况
（1）师德规范制定情况
表 1“你们学校有没有制定师德规范？”（n=135）

从表 1 可知，在 135 名接受调查的教师中，高

达 94.8%的教师表示学校制定了师德规范，这说明

学校非常重视师德规范的制定。
（2）师德规范履行情况
表 2“您认为制定的师德规范运行情况是”（n=135）

从表 2 可知，对师德规范履行情况不满意的教

师占 39.3%，其中选择“一般”的占 35.6%，选择“形
同虚设”的占 3.7%。与表 32 的结果对比发现，有
94.8%的学校制定了师德规范，但只有 60.7%的学校

能够认真履行，说明有些学校没有将制定的师德规

范落到实处。
2.师德培训的情况
（1）整体评价
表 3“您对目前师德培训的总体评价是”（n=135）

从表 3 可知，49.6%的教师对当前师德培训的

效果不太满意，其中认为一般的占 44.4%，不满意的

占 5.2%，这表明一半以上的教师希望能够提高师德

培训的效果。
（2）职称对培训效果评价的影响

从表 4 可知，随着职称由低到高，满意度由

60%逐渐下降到 38.6%，与此同时不满意度由 0%上

升到 30.7%。这说明对师德培训效果的评价受职称
水平的影响，职称越高给予的负面评价越高。

表 4“您对目前师德培训的总体评价是”
（选项与职称的卡方检验）

（3）师德培训内容构成
表 5“请在您接受过的师德培训内容前画“√””（n=135）

从表 5 可知，近七成的教师表示接受过政治理

论教育、法律法规教育、新时期教师职业道德教育；
接受过教师心理素质教育的教师刚过五成，只有

31.9%的教师学习过教师职业道德案例库。这表明，
有关教师心理素质及师德案例库的培训内容相对

较少。
（4）师德培训形式
表 6“目前师德培训形式对你的吸引力”（n=135）

从表 6 可知，52.6%的教师认为目前师德培训

形式缺乏吸引力，其中 50.4%的教师选择“一般”，
2.22%的教师选择“较弱”。这表明半数以上教师希
望改变师德培训形式，以增强其吸引力。

3.师德评价方面
（1）奖励实施情况
表 7“你们学校是否奖励过师德表现优秀的教师”（n=135）

人数 %
政治理论教育 92 68.1
法律法规教育 93 68.9
教师心理素质教育 76 56.3
新时期教师职业道德 135 100
教师职业道德案例库 43 31.9

选项 人数 %
不清楚 6 4.4
没有 1 0.8
有 128 94.8
合计 135 100

选项 人数 %
好 82 60.7
一般 48 35.6
形同虚设 5 3.7
合计 135 100

满意 一般 不满意 合计

中教 3级 4（60%） 4（40%） 0（0%） 5
中教 2级 41（52.6%） 36（46.2%） 1（1.2%） 78
中教 1级 19（48.7%） 18（46.2%） 2（5.1%） 39
中教高级 5（38.6%） 4（30.7%） 4（30.7%） 13

X2=20.161 df=6 P=0.003** n=135

选项 人数 %
满意 68 50.4
一般 60 44.4
不满意 7 5.2
合计 135 100

选项 人数 %
较强 64 47.4
一般 68 50.4
较弱 3 2.2
合计 135 100

选项 人数 %
有 101 74.8
没有 21 15.6
不清楚 13 9.6
合计 135 100
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从表 7可知，74.8%的教师明确表示学校对师

德高尚的教师是有奖励的，但仍有 15.6%的教师选

择了“没有”，选择不清楚的占 9.6%，说明有些学校
没有奖励机制或奖励的宣传力度不够。
（2）师德先进个人的公信力
表 8“你认为你们学校的师德先进，
他们的师德水平”（n=135）

从表 8可知，30.4%的教师认为该校选举的师

德先进个人，其师德水平一般，师德修养还有待进

一步提升。
（3）师德先进个人的引领作用
表 9“你们学校的师德先进在师德方面的

示范作用：”（n=135）

表 9 可知，37.1%的教师表示学校层面的师德

先进个人，其示范作用一般，与表 8 结果对比发现，

这可能与师德先进个人本身的师德修养水平有关。

三、借力新媒体提升师德建设实效性的
策略

1.借用新媒体，完善师德制度
调研情况显示，虽然大部分学校制定了师德制

度规范，但有近一半的学校没有将制度规范落实到

实处，如果制度规范不能践行到实践中来，那么就

成为了摆设。
师德规范不能落实到实处，一是师德规范本身

的制定存在问题，不够明晰、细化。如在某校的师德
规范上明确规定，教师不能对学生言语暴力。但对
这一条，没有过多的解释，因此甚至有学生因为教

师在批评自己时“声音大”和教师发生冲突，认为教
师对自己使用了言语暴力。二是制定师德规范时，
往往是有话语权的领导，教师并不能参与其中，所

以对师德规范本身的认同感较低。
因此，要借用新媒体的宣传优势，通过声音、图
片、图像等多样的呈现方式，解读师德规范，并和教

师实时互动，对一些有争议的内容要充分展开讨

论，最终形成教师内心认可的操作细则。
2.开发师德微课程，满足师德培训的个性化
需求

根据前面调研数据的分析可以看出，目前的师

德培训不能满足教师的个性化培训需求。微课程是
新媒体发展到一定阶段的必然产物，微课因其网络

化、碎片化、视频化、可移动性的优势，能满足不同
群体的多样化需求。教学视频是微课的核心内容，
它和传统课堂不同的地方在于，微课的教学时间

短，一般不超过 10 分钟，所以容易使观看者保持注

意力。资源容量较小，从大小上来说，“微课”视频及
配套辅助资源的总容量一般在几十兆左右。“微课”
选取的教学内容一般要求主题突出、指向明确、相
对完整。面对师德培训“众口难调”的现状，可以由
高校、教育行政部门、学校、教师组成的团队开发师
德微课资源库，并打造资源共享平台，开发适合手

机、平板电脑、PC 等多种终端的自适化应用，满足教
师的差异化学习条件，及多样化、个性化自主学习
需求。

3.注重互动性，打造师德榜样
对师德榜样可以在学校官方网站上进行全方

位、立体化的报道。将关于师德榜样的文字、图片、
声音和视频等不同的媒介内容整合在一起，给大众

视觉、听觉、触觉的多样感知。对榜样教师更加整体
化的、细节式的报道，将极大地丰富传播内容、增强
传播效果。学生现在普遍应用微博、微信等，学校可
以设立官方微博、官方微信公众平台等方式增加学
生的反馈和互动，这和传统的评价截然不同，以往

的普遍做法是学校和教育行政部门每年都评选师

德标兵，它是对一个教师职业道德状况的综合评

价，但对其宣传往往停留在文字材料中，起不到应

该达到的榜样效果。借用新媒体，可以让更多的人
了解到榜样教师值得大家学习之处，在此基础上，

还可以和学生深度互动，对教师进行细化评价，例

如评选备课最认真的教师、上课最有吸引力的教师、
作业批改最认真的教师、学生最喜欢的教师等等。
———————————————
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选项 人数 %
较高 92 68.1
一般 41 30.4
较差 2 1.5
合计 135 100

选项 人数 %
较大 77 57.0
一般 50 37.1
较小 8 5.9
合计 135 100
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